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„ S A L B A . " 

(Al.) Acesta e numele societăţii 
bisericesci-literare înfiinţate de clericii 
noştri vienezi de la S. Varvara , cu 
începutul anului şcolar 1 8 6 1 — 2 . 

înfiinţării definitive i-aâ premers 
unele demersuri, cari numai laudă me
rită, caracterisând dorinţa ferbinte a 
clerului nostru t inăr de a se perfecţiona 
— alăturea cu studiile teologice — şi 
în limba maternă. 

î ncă prin 1850 au conceput idea 
înfiinţării unei biblioteci. Ideia apro
bată şi de Rectorul seminarial încetul 
cu înce tu l ' începe a se realisa, obli-
gându-se fie care membru a contribui 
cu 2 — 3 florenl plus 20 cruceri, taxă 
lunară . 

' î ncepu tu l acesta modest, sprigini t 
de fruntaşii noştri de atunci, ajunge 
cu sfîrşitul anului 1860 la o sumă de 
aprdpe 300 fl. şi peste 300 de volume 
în biblioteca clericilor. 

Sosise timpul de a se constitui 
într 'o societate bisericescă-li terară după 
tote cerinţele. 

Şi-au compus statute, cari au fost 
aprobate de Archiereiî noştri de pie 
aducere aminte: Şuluţiu, loau Alexi şi 
îosif Papp Szilâgyi. 

Urmeză 12 ani de înflorire, în 
cari clerul nostru tinăr de la Univer
sitatea din Viena a îmbogăţit cu două 
t raduceri de valore l i teratura nostră 
bisericăscă, înţelegem ,făbiola" şi tomul 
prim al escelentului „Catechism" de 
Deharbe . 

Activitatea acesta atât de entusi-
astă şi a tâ t de rodnică s'a zădărnici t 
de odată cu s trămutarea clericilor noştri 
în seminariul central din Budapesta, 
la începutul anului şcolar 1 8 7 3 — 4 . 

Societatea a esmis o comisie de 4 
membrii , (din fie care diecesâ câte 
unu) pentru ca să întrevină la Archie
reiî noştri, cerendu-le spriginul pentru 
înfiinţarea, mai bine zis continuarea 
societăţii şi în seminariul din Buda
pesta. 

Archiereii au renunţat a întreveni, 
până nu vor cunosce împrejurările. 
Şi împrejurările, în cari trăiau clericii 
noştri in noul seminar, erau destul de 
vi t rege, ca să nu se potă împăca cu 
reînfiinţarea societăţii lor l i terare. 

După ce Rectorul le-a declarat , 
că nu e competent a se declara în 
causâ, clericii au petiţionat la Pr ima
tele. La sfatul Rectorului, au făcut 

' petiţia, fără de a cere concursul Ar-
ehiereilor. Prevedea, pe semne, Rec
torul, că petiţia nu va avea nici un \ 
resultat, de aceea a evitat cu multă 
diplomaţie amestecul Archiereilor ro
m â n i . 

Resoluţia li-s'a împărtăşit verbal 
din partea Rectorului, după un a n : 
„schola valachica hic numquam er i t ." 

Răspunsul acesta lapidar a întă-
ri tat într 'a tâta spiritele, în cât, clericii 
au publicat petiţia lor în „Federa ţ i -

I unea" , pentru care lucru erau sâ fie 
eliminaţi din seminar, după ce toţi lu
aseră asupra-şî responsabilitatea pu-

| blicării. 
Ferici tul Mitropolit Vancea a do

jeni t aspru pe clerici pentru acest pas 
al lor, întreveniiid în aceea-şi vreme, 
ca biblioteca să rămână şi pentru mai 
de parte în folosinţa clericilor, pentru 
care scop Rectorul le-a pus la dispo-
siţie o sală. 

De atunci clericii noştri din Bu
dapesta se bucură singur de privilejul 
biblioteceî lor naţionale, fără speranţă 
a mai resuscita dreptul de publicitate 
al „Salbei" , înfiinţată de bravii lor 
antecesori vienezi. 

Mai zilele trecute a ieşit de sub 
tipar minunata carte a lui Bougaud 
„Mama s/întului Augustin," în traducere 
românescă. Traducerea e lucrată de 
câţi-va elevi ai seminariul ui din Buda
pesta, din generaţ ia mai t ineră a Cle
rului nostru. Neavend dreptul de pu
blicitate, clericii noştri au t radus pe 
ascuns opera lui Bougaud, obligându-se, 
să o scotă la lumină îndată ce vor 
părăsi zidurile seminariului. Traducerea 
acesta este o dovadă despre dragostea 
de muncă, despre entusiasmul nobil al 
teologilor noştri din seminariul central . 

Şi o vdce din public, apreţiând 
valorea acestei lucrări, ăoliciteză în 
„Gazeta Transilvaniei" reînfiinţarea so
cietăţii l i terare „Sa lba" . 

Acela-şi dor de a ânvia din morţi 
„Sa lba , " ne-a pus şi nouă condeiul în 
mână. 

Activitatea clericilor noştri de la 
Universi tate — considerând numai cele 
trei opuri datorite muncei lor — pote fi 

pusă ori când alăturea de activitatea 
societăţii „Inocenţiti, Micu Glain", a 
clericilor din Blaş şi de „Aleoci-Şin-
cai", a clericilor din Gher la . 

Şi pote fi preferită chiar, când 
ne gândim că clericii noştri din Buda
pesta, deşi sînt numai 15 la număr, 
dar sînt cei „aleşi," în proporţie cu 
numărul mai mare al celor „chemaţi" 
din seminariele nostre provinciale. 

A trecut timpul, când Superiori
tatea seminariului central , să privescă 
cu neîncredere la seminariştii români. 

Azi, averea biblioteceî lor e admi
nis t ra tă de superiorii înşişi, biblioteca 
le stă deschisă ori când. 

Mai anii trecuţi Superioritatea nu 
era străină de ideia înfiinţării unei 
„şcole românesc!", unde seminariştii să 
se deprindă în încercări de ora tor ie ; 
predici în limba română. 0 idee destul 
de clară, când clericii noştri românesce 
vor propovădui învăţături le Evangel ieî 
şi românesce vor servi la al tarul Dom
nului. 

De la ideia acesta până la dreptul 
de publicitate a „Sa lbe i , " nu-i de cât 
un pas. 

U n pas, care ne-ar îndreptăţi la 
frumose speranţe, deslegând cătuşile de 
fier, ce legă manile „Salbei" . 

D a r pasul acesta numai atunci va 
fi hotărîtor, când Archiereii noştri — 
urmaşii celor ce au „sancţionat statu
tele „Sa lbe i " — vor întreveni pentru 
reactivarea ei, as igurând prin întreve-
nirea Lor activitatea unei societăţi, a l 
cărei început a fost tot aşa de frumos 
pe cât de promiţătore ni-se pare conti
nuarea. 

Intrigă rusescă în contra României. — 
în nrl de Duminecă a luî „B. Hirlap" 
aflăm următorul articol care merită totă 
atenţiunea, cunoscute fiind tot feliul de 
mijloce, ce folosce politica rusescă, contra 
acelora, cari se pun în calea planurilor el 
de înălţare. îi dăm în întregime: 

Politica rusescă e aievea forte abundaută 
în mijloce, prin cari pote conturba liniştea şi 
pacea României. 6re cum din ură pentru că 
politica oficială a acestei ţâri, nu numai s'a 
alăturat la tripla alianţă, dar. e gata să şi 
împedece în Balcani aleşuirile ruseşti, acum 
de curând a scos din ruinile trecutului la 
ivelă un lucru forte neplăcut pentru România. 

Lucrul acesta cu deosebire de aceea e 
neplăcut, pentru câ e forte acomodat, ca să 
aţîţe întreg clerul grecesc în contra Ro
mâniei, şi în urma acesteia mani! a clerului, 
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suma din chestiune, aievea are caracterul 
recompensării pentru averile secularisate. 
„Bud. Hirlap", în 8 îuniu 1899. apreciind 
chestiunea, a arătat, că guvernul român la 
acesta tocmai de aceea nu a fost aplicat a 
se învoi, pentru eă s'a temut, că hotărîrea 
judecâtorescă, ar fi cel mal grav cas de 
precedenţă, şi ar ave natura de a servi de 
motiv, ca patriarchul din Constantinopol 
să-şî resusciteze din nou pretensiunile de 
cinci sute milione. 

Că subvenţiunea dată gimnasiulul din 
Braşov are caracterul de rebonifieare, basată 
pe dreptul privat, nu a enunţat-o ce e drept 
judecătoria, totuşi acesta resonare a servit 
de basă, la aceea învoială, care în chestiunea 
acesta a încheiat-o guvernul român şi ma
giar. E curios, că chestiune a atras şi aten
ţiunea politicei rusesci. în primăvara trecută, 
foile grecesci în mod bătător la ochi. afl 
început a aminti chestiunea recompensării 
date gimnasiulul din Braşov, şi cu acesta 
în legătură aă şi resuscitat pretensiunea de 
500 milione, a averilor secularisate ale mă
năstirilor grecesc!. Călugării mănăstirilor 
grecesci. aflătore în imperiul Sultanului, unii 
după alţii au început a provoca pe patri
archul din Constantinopol loachim al 111-lea, 
ca să reînvie chestiunea dormitantă de 
atâta timp. Precum cetim în foile româneşti 
în chestiunea acesta patriarchul aievea a şi 
înaintat guvernului român un memoriu, 
cerând din recompensaţiunea din chestiune, 
plătirea de 82 de milione, recunoscute şi 
de guvernul român. 

Că în jocul acesta e mestecată mâna 
R nsieî e fără îndoielă. însuşi patriarchul 
loachim al III-lea se ştie, e mijlocul cel 
mai credincios şi supus a politicei ruseşti. 
Ambii au la olaltă planuri mari. loachim ca 
patriarch ecumenic, ar vrea să aibă în 
mână conducerea intelectuală a tuturor be-
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sericilor ortodoxe, aflătore afară de Rusia. 
Dacă ar ajunge în posesiune alor 500 mii., 
tote ar merge mai uşor. Rusia de altă parte 
cu bucurie îl spriginesce nisuinţele în 
acesta direcţie, dacă nu din alte cause, cel 
puţin de aceea, ca in schimb să-î servescă 
în orient, de mijloc şi de părtinitor a nesuin-
ţelor ruseşti de hegemonie. E interesant, 
că în timpul mal noü, nesciinţelor patriar-
chuluî loachim, i-a venit în ajutor şi ştiinţa 
teologică germană. 

Geltzer, profesor de teologie din Viena, 
reîntors din cálétoria făcută în Orient, 
în o revista germană, şi-a espus in-
pre8iunile. şi a insistat pe lângă aceea, ca 
din patriarchatul din Constantinopol, în adevăr 
trebue creat un centru pentru biserica orto
doxă, pentru că alt cum biserica ortodoxă 
se descompune, sub influinţa bisericelor na
ţionale, devenite autonome în timpul din 
urmă. Părerile lui Geltzer aü produs o es-
traordinară agitaţie, atât în presa bisericescâ 
grecescâ. cât şi în cea română. Ziariul „Asti" 
din Athena, şi „Biserica ortodoxa Română" 
din Bucureşti, pe-o formă protesteză în contra 
corectitâţil păreri! lui Geltzer. în aceea, că 
patriarchul ecumenic, în privinţa eclesiástica, 
să-ş! estindă puterea şi asupra singuraticelor 
biserici naţionale, ambele văd intrigile poli
ticei ruseşti, şi forte probabil că şi aü 
dreptate. 

A p e l . 
Onorată Redacţiunel 

Sub8crişii întruniţi fiind în ziua de 
astăzi în funcţiuni oficióse, ne rugăm a da 
locin[preţuitulziar „Unirea" următoruluî<ipel: 

După ce în presinte am fost nu numai 
destul de necăjiţi în celea materiale, astăzi 
ne vedem chiar şi batjocoriţi din partea 
clerului altor confesiuni, care se vede fericit, 

FEUILLETON. 

0 VISITOR 
i. 

Dacă crezi, iubite cetitorule, în fiinţe 
mai înalte, îţi spun o istorioră pe cât de 
necrezută, pe atât de adevărată. 

Era pe la 1859. Regimentul meu mer
gând spre Italia, a trecut peste Alpî. Prima 
ciocnire am avut'o la Solferino. Am primit 
o rană la picior, apoi concediu pe şese luni 
şi o frunză frumosă la butonieră. Eram 
nespus de fericit. Ranele mai întâiu primite ca 
sublocotenent, nu le-aşi fi schimbat nici cu 
bâta de mareşal. După legarea ranelor 
m'au transportat în spitalul taberil. în de
cursul călătoriei am adormit, slăbit de ostenelă 
ori de pierderea sângelui. Când m'am trezit, 
eram într'un pat comod. La picior eram 
legat. Durerea mi-a fost încetat. în jurul 
meu se audjau gemetele răniţilor. Erau 
acolo 100 de omeni: francezi, austrieci şi 
italieni. Spitalul, în care zăceam, era cori
dorul unul claustru de călugăriţe, împodobit 
cu tablourile celor mal distinse din fostele 
superiore a orduluî. 

Ferestrile în stil gotic ale coridorului 
se deschideati spre grădină, unde ciripiau 
veseli micii cântăreţi ai arborilor. 

Plăcută trezire după învingere! Inima 
mi s'a uşurat şi saltă de bucurie. Cu geme
tele soţilor nu mult îmi băteam capul. Stând 
în nelucrare începui a fantaza. în 10 minute 
am fost major şi peste câte-va momente 
eram general, de nu m'ar fi trezit din fan-
tazare strigătul de durere al unu! tinăr oficer 
italian, vecinul meu. El era rănit la piept, 
în fierbinţala rănii începea să aiureze. Chema 
într'ajutor pe toţi sfinţii. 

Acuşi se făcu linişte de mormînt. Bol
navul tăcea şi numai respirarea trăda, că 
el mal trăesce. 

— Sărmanul colonel! zise paznicul 
păşind spre patul bolnavului. 

— îl cunosc! doră? întrebai curios. 
— îl cunosc forte bine. E Hanibal 

Morozini, colonelul husarilor regescl, unicul 
fiu al fericitului Jean Petronio — la care 
avu fericirea să servescă tatăl meu totă 
viaţa luî. Sărmanul colonel! Aşa cred, că el 
e ultimul descendent din familia Morozini. 

Compătimindu-1 am clătinat din cap, 
când am vequt, cu câtă grijă ridică acel 
om bun capul bolnavului. 

— Cum te chemă ? — întrebai din nou 
pe paznic. 

— Luigi Deridolo, la serviciu d-le 
sublocotenent! 

— Unde sîntem noi acum? 
— în claustrul S. Măria, unde au in

stituit spital provisor. 
— Departe sîntem de câmpul de luptă? 

— Numai două mile geografice, d-le 
sublocotenent. îerî după amiazî, când ţl-afl 
legat ranele, medicii francezi, s'au esprimat, 
că peste o lună, o lună şi jumătate, Dta de 
nou te poţi întorce pe câmpul de luptă. 

— O scire forte plăcută, amice Deridolo, 
mii de mulţămite pentru ea. 

în momentul acesta îl strigară pe 
bunul om la celalalt capet al coridorului. 
Efi mi-am întors capul, ca să pot privi pe 
colonelul bolnav. 

II. 

Era un bărbat ca de 30 ani, palid şi 
espresiv la faţă. Purta musteţe frumose 
negre. Trăsurile feţei, erau regulate. Mă 
cugetam cu durere, că tinărul acesta frumos 
peste câte-va minute va fi un cadavru fără 
viaţă. De o dată faţa aceea frumosă s'a 
contractat dureros şi i-s'au observat admi
rabilii dinţi albi. Omul acesta a luat o formă 
diavolescâ. 

Sara a venit medicul şi a făcut legă
turile necesare cu ajutorul surorilor miseri-
cordiane şi a paznicului. Când a ajuns la 
colonelul Morozini, medicul a plecat capul 
îngrozit. 

A sosit noptea, Deridolo s'a întins pe 
aşternut. Totul s'a liniştit în întunerecul 
coridorului. 

Câtră miezul nopţii, ostenit de privirea 
stelelor, pe cari le vedeam minunat prin 
ferestra din faţă, m'am cufundat în somn. 

este unicul purgativ-
natural şi plăcut la 

să bată un ic, în edificiul, şi de alt cum nu 
prea solid, a pretiniei româno-greceşti. S'a 
întîmplat la 1864 că Cuza vodă. la sfatul 
luî Cogălniceanu, a secularisat pe sama 
statului totâ averea mănăstirilor greceşti 
din România, şi pe călugării greci î-a eschis 
de pe teritoriul Moldovei şi a Munteniei. 
Averea seeularisată a acestor mănăstiri a 
fost colosală, pentru că cuprindea în sine a 
patra parte a pămîntuluî, ce se cultiva pe 
atunci în România. Patriarchul din Constan-
tinopol s'a plâns în potriva acesteia la Sul
tanul, care atunci era suzeranul României. 
Sultanul a pretins rebonifieare pentru averile 
confiscate. Guvernul luî Cuza a şi îmbiat 
optzeci şi doue de milione piaştri, patriar
chul din Constantinopol înse a pretins cinci 
sute milione. 

Chestiunea acesta a preocupat diplo
maţia europenă ani de zile. Napoleon al III 
care era mare patron a lui Cuza. a esoperat 
ca mările puteri să esmită o comisie, care 
ca o judecătorie internaţională, să esamineze 
pretensiunile de drept ale călugărilor greci, 
şi să hotărască asupra mărime! sumei ce e 
a se da ca recompensă. Comisia înse atâta 
a amânat cercetarea lucrului, până când în
tâmplările de interes istoric universal, au 
acoperit întregă pâra cu negura uitării. 

în diplomaţie, recompensaţinnea ce e 
a se da pentru averile bisericesc! seculari-
sate în România, nici nu s'a mai amintit, 
până la chestiunea subvenţionării gimnasiulul 
român gr. ort. din Braşov. Atunci guvernul 
român cu aceea s'a apărat, că suma din 
chestiune nu e subvenţiune. ci recompensare, 
pentru averile bisericii din Braşov, secula-
risate în 1864. Guvernul magiar, deşi a 
tras la îndoielă adeverătatea acestei aser
ţiuni, t6tuşi s'a liniştit, sub aceea condiţiune, 
dacă mai întâii! ore care tribunal competent 
din România, prin judecată va decide, că 
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fiind ajurat în miseria lui din partea statului. 
Şi noi fiind tot asemenea servi altarului şi 
ai statului, după ee până în presinte încă 
nici speranţă de ceva mâDgâiere nu avem. 
ne permitem a ruga pe fie. care onorat frate 
şi preot, ca însuşindn-şi idea acesta, să vină 
la şedinţele ţinâude în proximul sinod de 
tdmnă cu propunerea: ca să se alegă din 
fie care tract protopopesc 2—3 delegaţi 
pentru a se întruni la o consfătuire în causa 
sas indicată în Blaş, unde discntându-se cu 
totă seriositatea să se hotărască modalitatea 
cum s'ar pute ajunge cât maî în grabă la 
ajutorarea clerului nostru. Subscrişii ter-
minul întrunirii l'am afla de cel mai potrivit 
pe ziua de s. Nicolae. adecă 19 Dec. a. c.. 
pe care termin rugăm pe fie care sinod să 
binevoescă a-1 susţine pentru siguritatea 
întrunirii. 

Şmig în 1 Novembre 1901. 

Basiliu Stoian 
paroeh gr. cat. Aţfil. 

Vasile Şerban 
paroch gr. cat. Alma. 

loan Roman 
par. gr. cat. în Ernea. 

Nicolatt Roman 
coop. gr. cat. in Ernea. 

Georgiu Vamoş 
preot gr. cat. Giacoş. 
' Georgiu Savu 

parochul Dârlosulul. 
George Şerban 

par. gr. cat. al Şmigulul. 

Revistă bisericescă. 
Dill Patrie. în o crt. s'au făcut 

la nunţiatura din Viena procesul canonic 
al noilor episcop!: Dr. Vârosy Gyula, 
numit la Alba regală, contele Dr. Sze-
chenyi Miklos, la GyOrşi Dr. Istvân Vilmos 
la Szombathely. Toţi trei prelaţii nou 
denumiţi sînt din vechi familii nobilitare. 

în Pesta s'au ţinut zilele acestea 
şedinţele marelui congres catolic. Au 
luat parte mai toţi episcopii catolici, şi 
peste 4000 de persone din cler şi popor. 
Şedinţele s'au ţinut în sala redutei oră
şenesc!. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Camera depu

taţilor s'a constituit alegendu-ş! biroul. 
Preşedinte a fost ales comele Apponyi 
Aibert. De o dată cu alegerea acesta 
s'a produs şi un fel de crisă în partida 
kossuthistă. Capui partidei, Kossuth F . 
a promis ministrului Szell, că partida sa 
nu va pune contracandidaţi, Când colo 
în consfătuirea avută, el e bătut de par-
tisanil sfii, cari doriau să candideze pe 
Komjâthi. De aci neînţelegere şi fel de 
fel de vorbe la adresa şefului. 

Până acuma dieta n'a făcut nimica, ci 
si-a ales numai feliuritele comisiunl Curia 
încă va ave de luciu, 53 de cereri sînt 
pentru invalidarea alegerilor de deputaţi. 
Caracteristic e, că şi singurul deputat 
sârb, căruia i-a succes a ajunge in dietă, 
încă nu e sigur de mandatul sSu, ale
gerea sa încă â fost protestată. 

Rusia. De când cu ocuparea Mau-
juriei, Iaponezil nu se mai uită cu ochi 
buni la Muscali. Opinia publică în marea 
insulă e forte surescitată contra lor, er 
ziarele cer pe faţă rgsboiul. Rusia ie 
forte în serios agitaţia acesta a spiritelor 
în iaponia şi şl-a concentrat mai totă 
flota aprdpe de porturile din Asia de 
răsărit, privind neutrală la celea ce se 
întîmplă în peninsula balcanică. O în
frângere în Asia, ar costa-o pe Rusia 
forte mult. 

Turcia. Conflictul turco-francez încă 
nici acum uu-î. aplanat deplin. E ade
vărat, că Sultanul, când a aflat că flota 
franceză a plecat spre Constatinopol, a 

declarat că recundsce tote pretensiunile 
franceze şi că va plăti iui Lorando, cu
venita despăgubire, dar n'a dat garanţiile, 
că se va şi ţine de cuvînt. De aceea 
o parte din flota franceză e în prejma 
Constantinopolului. în timpul din urmă 
guvernul francez şî-a precisat preten
siunile sale faţă de Turcia. El cere 
recunoscerea ofk'iosă a şcolelor şi spita
lelor franceze, libertatea de a reedifica 
şcolele şi institutele, franceze derimate 
cu ocasia tulburărilor armene, de ase
menea recunoscerea patriarchulul din 
Caldea. Sscrisorea termină cu declaraţia, 
că guvernul francez nu mai sufere nici o 
aminare. 

Transvaal. Din ce în ce le merge 
tot mai refi Englezilor. După chiar ra
portul telegrafic a lui Kitchener, o întregă 
divisiune engleză a fost nimicită de Buri, 
comandantul şi oficerii au cădut în lupta 
acesta, care a fost forte violentă, er sol
daţii au fost făcuţi prinsoneri. Lupta n 'a 
ţinut de cât 1li oră. Butii au luat 2 
tunuri, 700 puşci. 2 vagdne muniţii şi 
multe de a le hranei. j.şi pote ori cine 
închipui, cât de colosală a putut să fie 
consternată poporaţiunea Londrei l'a 
aud.ul acestui desastru, când se maî scie 
şi aceea, că răsboiul să portă forte crud, 
oficerii englezi vor fi înpuşcaţi, graţie 
măsurilor draconice luate de Kitchener. 
Aşa se anunţă din Londra, că cu oca-
siunea reîntdrcerii princepeluî moştenitor 
din lunga călătorie făcută pe la coloniile 
engleze, la Portsmouth s'au făcut mari 
serbări si la prânzul de gală dat cu acest 
prilej, regele Eduard. n 'a putut uita 
desastrul din Africa, ci închinând în 
sănătatea fiului său, a zis: Durere răs-

— înger sau drac? — a început de 
o dată să mormăescâ vecinul m e i — 

Vreau să sciă cine estl tu blăstămatule? 
. . . Ah! Deja numai o dată mai vii? . . . 
Vino. . . . viuo . . . te aştept . . . Ce? Te 
temi? . . . Tu nu esci femele ci vestitore 
morţii! . . . Pentru aceea înse vino, vino. . j 

M'am trezit şi am căutat drept la 
bolnav. Cugetam, că are de nou fierbinţeli, 
dar era cu totul la sine. M'a fixat cu ochii 
lui negri, schinteitori, şi abia puteam suporta 
privirea aceea. 

— Nu dormi? — mă agrâi el peste 
puţinei timp. — Dacă vreai, să povestim 
puţin. 

— Cu totă plăcerea! — î-am respuus. 
— Sufletul meu are lipsă mare de 

vorbă, căci altcum, crede-mă. n'aşl sci nici 
aceea, că mal trăesc? . . . 

Aşa înfiorător, aşa drăcesc e tot, — 
ce s'a întîmplat cu mine. . . . 

Până când zise aceste, ochii şi-i ţinu 
tot la mine. El se păreaă acum şi mal mari, 
şi mai schinteitori. 

— Dar cine esci dta? — l-am spus 
numele meu. 

— Da; — continuă impacient, — dar 
cum de samenî aşa cu el? 

— Ca cine? — întrebai mirat. 
— Cu îngerul meu păzitor. — Şi dta 

te uiţi la mine chiar ca el. . . . A fost vi-
siune . . . nu, înger viu. . . . Mi-ar place 
să-ţi spun o istorioră. care te-ar linişti mult. 
. . . Dar mă tem. că mă rîdj şi mă ţii de 
nebun sau seminebun. . . . Nn am vorbit 
despre acesta cu nici un suflet viu. . . . 

L'am asigurat, că voia păstra tăcerea 
cea mai mare, — la ce colonelul mi-a enarat 
următorele: 

III. 
— Sînt ultimul descendent al familii 

Morozini, care a dat trei dogi glorioşi fru-
moseî Veneţie, pentru care mi-am jertfiit şi 
eu viaţa. 

Am fost crescut în Piza, în cetatea 
Santa Rosse. — nu departe de Campo 
Santo. în etate de 12 ani am rămas orfan 
de părinţi. în ziua morţii lor m'a cuprins o 
frică deosebită. Umblând prin curtea cetăţii 
plângeam cu amar, când iată pe neaşteptate 
stau faţă în faţă cu o femele în haine lungi 
negre. 

— Nu plânge Hanibal Morozini! — 
îmi zise ea cu blândeţă. — Eu port grige 
de tine. 

Pe când vorbia, eu o priviam cu ochii, 
scăldaţi în lacrimi. O, ce creatură seducâtore! 

Captivat de frumseţa ei, mi-am întins 
după ea braţele. M'a ferit cu delicateţă şi a 
dispărut peste zidurile cetăţii zicendu-ml: 
„încă de 3 ori me vei mai vedă." 

Când am enarat doicii mele întîlnirea 
acesta, buna Bibilla mi-a zis cu un suris, 
plin de compătimire: 

, — Sărmane, scumpe fiule? Tu esci 
tare întristat, de aceea al ast fel de visiuni. 

Trecură de atunci 8 ani. Eram la 
balul princeseî Salviani. — Privirea mi s'a 
oprit asupra unei dame de o frumseţă uimi-
tore. Privind'o mal bine a erupt din sinul 
meu pe neaşteptate vocea surprinderii «i a 
bucuriei. 

— E ea! 
— CunoscI pe contesa Del-Diavolillo? 

— mă întrebă contele Adimari. —Pote esci 
şi amoresat în ea? 

— Amoresat! — îî arunc vorba iritat 
— încă şi mai mult. . . , 

— Cum? Mai mult ca amoresat!? . . 
Ce s'a întâmplat cu dta, Hanibal? . . 

Ori nu scii. . . 
Nu l'am ascultat. în focul jocului îmi 

ţineam ochii aţintiţi Ia contesa cea frumosă. 
Frumseţa ei m'a cucerit cu totul. — Jocul 
s'a finit. Am grăbit cătră ea agitat peste 
măsură şi răpit m'am desfătat în ochii acela 
mari, negri ca noptea. 

Tinera contesă m'a măsurat cu privirea 
în mod despreţuitor. 

Părea că se simte vătămată, că un ne
cunoscut cuteză a o privi aşa. — 

Dar eu nu mi-fcin bătut capul cu nimic. 
Surprins de asămănarea ei uimitdre cu ne
cunoscuta mea, o urmâriam la tot pasul, ca 
un nebun, până când a venit la mine un 
domn. care mi-a zis, că el este prinţul 
Montescarnafigi. bărbatul contesei, şi m'a 
lovit cu mănuşa peste faţă. 

în câte-va minute m'am trezit din con-
fusie, l-am aruncat prinţului biletul meu de 
visită şi însoţit de contele Adimari am 
părăsit sala balului. 

— Cum? — îmi zise pe cale contele 
Adimari. — Dta, Hanibal Morozini. membru 
al unei vechi familii nobilitare, dta ai putut 
ofensa pe o femele, pe care acum al vă(|ut'o 
mai întăi în viaţă?! . . 

— Nu mai întâi! — am răspuns iritat. 
— Am vădjit'o cu opt ani înainte de acesta 
la Campo Santo. 

— Dta esci nebun de bună samă! 
. . Cu opt ani înainte contesa Del-Diavo

lillo era numai de 9 ani şi nici când n'a 
părăsit Padua. 

— De 9 ani? — întrebai uimit. 
— Natural! Aceea numai nu vei crede, 

că s'a născut femeie deplin desvoltată, ca 
strămoşa Evă. 
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boiul tot mai duteză, dar noi facem fer-
binţî rugăciuni pentru restabilirea păcel 
şi a bunel stări. Ceea ce-î mai superă 
pe Englezi, mal e şi împrejurarea, că 
Burii erau sub comanda lui Botha şi 
oştea sdrobită era din acele, cari aveaii 
misiunea să prindă pe viteazul general, 
bur. 

Corespondinţe. 
DIN ROMÂNIA. 

Ţara Haţegului, luna Octobre 1901. 
Speram, câ vre-un tiner de aî noştri 

va descrie escursiunea făcută în România 
cu ocasiunea adunării generale a Asocia-
ţiunil, dar am aşteptat în zădar, de aceea 
o voiu face eă în eâte-va linii scurte, scrise 
tn fuga condeiului. 

* 
Până ce n'am ajuns la Sibiu, nu sciam 

unde se va face escursiunea. de abia aici 
am aflat, că vom merge în România liberă 
ia Râmnicul- Vîlcea, locul nasceril lui Tudor 
Vladimirescu. şi la scaldele din Câlimânescî. 

Toţi eram curioşi să vedem fâlfăind 
trel-colorul României libere. Escursiunea a 
fost proiectată pe Luni demineţa la 8 ore 
şi ave să se facă cu tren separat. Era destul 
de mare numărul escursioniştilor. Timpul 
forte frumos. Entusiasm general. Pe faţa 
fie căruia se vede dorul, de a călca cât mal 
curând pe pămînt românesc. Dorul nu ni 
s'a împlinit de cât la 11 dre. 

Trenul nostru sbura cătră Turnul-roşu 
cu o repedjune destul de mare, Eată-ne în 
graniţă. Gară frumosă cu edificii pompdse. 

Am priceput, câ eram nebun, dar ase
mănarea aceea bătătdre la ochi. . . . Nu mă 
puteam cugeta la ea fără frică. 

în dimineţa următore la 7 ore mergeam 
cătră pădurea Pagali. ca să ne duelăm în 
piştdle cu prinţul Montescarnafigi. Abia 
trecut de porta cetăţii, m'am întâlnit faţă în 
faţă cu femeia, pe care am recunoscut'o la 
balul de asară. Şi acum era îmbrăcată în 
haină lungă, negră, ca maî înainte. 

— Te aştept, Hanibal Morozini! — 
mă agrâi. 

— Poţi merge liniştit la duel, veghiez 
asupra ta. 

Am stat acolo ca o statuă. Fantoma 
înse şi-a ridicat mâna, arătând spre pădure. 

— Mergi, prinţul e deja acolo, te 
aşteptă cu nerăbdare şi începe deja a se 
îndoi în curajul tău. 

— Dar cine esci tu? întrebai în ton 
rugător ? 

Nu-mi răspunse. M'am întins după 
mână, ca să i-o sărut, dar ea de nou arătă 
cătră pădure şi şoptind încet: „încă de două 
ori mă vel mal vede," dispăru. 

Peste 10 minute prinţul Montescarna
figi era mort. Glonţul meti i-a pătruns în 
inimă. 

Crezi, câ acea femele, acea apariţiune 
mi-a stricat totă tinereţa, totă viaţa ? Femeie 
mai mult n'a esistat pentru mine. Alta 
n'am mai putut Iubi, dacă nu sămăna cât 
de cât cu acesta. 

Ochi ca noptea, faţă palidă, buze mici 
ca purpura, mâni delicate, vdce serafică.... 
Iată originalul chip ideal, pe care în deşert 
l'am căutat în viaţa intregă n'am 
văznt'o, de cât în orele destinate de sorte. 

Cu cinci ani maî înainte rătăciam prin 
ApeninI cu regimentul meii. Am fost rămas 
de regiment, şi grăbiam să-l ajung. Calul 

Trenul plecă mai departe şi etă. câ 
sîntem în Carpaţt. Oltul murmnra. Locomo
tiva şuiera de răsunau văile. Sosim la gara 
Cornet. Ne întimpină conductorii din Ro
mânia. „Mehet!" nu se maî aude, de cât 
dulcea nostră limbă. „Gata domnilor? Poftiţi 
în lăuntru." Şi cugetaţi câ pleca trenul pană 
nu se suiafi toţi? Nu! Chiar se întârzie loco
motiva. Ce prevenire! Sosim la gara Cânenl. 
Ne dăm jos. Ilustratele curg ca ploia. Ce 
bine ar fi fost, dacă banii aceia s'ar fi folosit 
spre scopuri mai nobile. La jumătate la 11 
ore eşim din Carpaţi. Sîntem la gara Cali-
mănescî. între noi Oltul, visavis scaldele. 
Pavilonele decorate cu treîcolorul românesc 
ca în sesonul băilor. De aici încolo sbura 
trenul cu o iuţală şi mai mare, fiind un şes 
frumos. 

Ne apropiem de podul de peste Olt. 
Şi ce zărim aprope de pod? Un cătun 
de 40 corturi de faraoni. Se vede câ afi 
mai mare libertate ca la noi. Se zăresc viile 
de la Râmnic, etă şi oraşul la polele unul 
deal. Locomotiva şuieră. Sîntem în gară. 
Mulţimea ne asceptâ Gară plină de mulţime 
aşa că nu poteaî sâ străbaţi. Cel dintâiu 
cuvânt ce l'am audjt a fost „Domne ce preoţi 
vrednici." 

Eram mulţi preoţi. Uniţii cu neuniţii. 
Toţi ca nesce braijl din Carpaţi. De la gară 
toţi ne-am dus la otelul Adriani, unde ne 
era pregătit prânzul. Era pregătit pentru 
150 persone, deşi noi eram numai 136. Musica 
militară ne delecta la intrare, eră în sală 
alta musică, cu acompaniare de cântare. 

Urmezâ bineventarea din partea unul 
advocat. Apoi ne aşedâm cu toţii la mese 
eră la masa de reservă se aşe<lâ spre sur
prinderea nostră mai multe familii Râmnicene 
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meu, spăriat de sunetul clopotului de la un 
elaustru din apropiere, începu sâ fugă cu o 
luţelă de necrerlut. 

Dta pote nu sciî. ce însemnă a călă
tori prin Âpeninî? Dintre 500 drumuri abia 
dai de unul bun. Pe care mergeam eu era 
încunjurat de prăpăstii înfiorătore. 

într'una sigur m'ar fi dus calul, dacă 
nu se ivia în momentul acela apariţia acea 
negră. Calul a început să trămure, şi ca şi 
cum s'ar supune unei fiinţe supranaturale 
s'a oprit cu la 50 paşi înaintea îngerului 
mefi păzitor. 

— Hanibal Morozini! — m'a liniştit 
vocea cunoscută, şi de bucurie inima începu 
a-ml bate violent. — încă o dată mă vel vede, 
în ora morţii. 

Iute sării de pe cal, care sta ca şi 
cum ar fi prins rădăcini, şi fugii înaintea 
îngerului meu păzitor. El înse a fost dispărut, 
în zădar l'am căutat ca pe un ac. câte-va 
dre. NicăirI nu l'am putut afla. 

Aci s'a oprit colonelul. Respirarea lui 
era neregulată. 

— încercă să adormi! — l'am sfătuit 
cu Iubire. — Alungă-ţl amintirile. AI lipsă 
de odihnă! 

— Dar şi d t a? ! — ml-a replicat co
lonelul într'un ton amar. 

— Dta crezi, că totul ar fi halucinare 
. . . crezi, că aiurez. . . . Vei ajunge-o. căci 
eă — aşa se pare nn mai am mult.. . Trăbue 
să vie în ora morţii mele. . . Mi-a promis'o 
. . . Vei vede-o. . . 

Trecură câte-va minute. Colonelul în
cepu de o dată să horcăe mal tare. Acuşi 
şi-a căscat ochii pe jumătate închişi, s'a ri
dicat în pat, şi-a întins manile ca de un 
sgârciă, apoi a căcjut pe perină cu un strigăt 
înfiorător. 

Ultimul surcel al familiei Morozini a 
trecut din viaţă. . . . 

dară nouă la puţini cunoscute. Şi ce cuge
taţi? Cine erafl? Seliştenii stabiliţi a colo 
ca '-omercianţi unde pot să resufle mai 
liberi. I-am agrâit. Ne-am întreţinut mult cu 
el. interesându-ne despre sortea lor. Sînt în 
stare bună. I-am pierdut de la noi, am fi 
avut lipsă de ei pe terenul care muncesc. 
Apetitul nostru e mare. Timpul trece. Con-
ducâtoriul nostru ne aviseză, câ senatorii 
oraşului ne poftesc în grădina publică 
„Zăvoi." Am mers cu toţii cătră grădină şi 
în drumul nostru dăm peste tribunal, un 
edificiu de totă lauda, cu sale frumose în 
cari se adoptesc şi învrajbiţil, nu ca la noi, 
că-i vezi îu multe locuri răzimând pâreţii. 
Zărim trei preoţi pe care mi-e ruşine să-I 
descriu. . . . 

înaintăm spre grădina „Zăvoi." Ne 
crescea inima de bucurie, când zăriam atâtea 
stindarde cu mândrul trei-color. Resuflam 
mai liberi, ca şi când am fi scăpat din 
sclavie. Musica militară ne delectezâ, eră 
în pavilon o masă plină eu Champagner ne 
aşteptă; sâ fi aucjit toasturi peste toasturi. 

Se aude o voce din public „sâ vorbescă 
dl Dr. Fr. . . . din C. . ." Agrâitul se suie 
pe o masă. A început cu Tudor Vladimi
rescu şi a continuat cu entusiasm, închinând 
pentru înflorirea României. 

Sîntem rogaţî să schimbăm programul. 
Ce daună că timpul se apropie de 5 dre 
după amiaz! şi trebue să fim la gară, ca să 
reîntorcem la Calimânesci. Programa nu se 
schimbă, căci nu se pote. Plecăm cu toţii 
sub marşul militar, pe urma nostră ceriul 
plânge. 

Plouă 5 minute. încât nime nu e în 
stare să mergă cătră gară. Ne adăpostim 
cu toţii pe la case private. Ce privelisce 

IV. 
Lăngă patul lui s'a apropiat o femeie 

înaltă, strâlucitore — în haine lungi negre. 
La strigătul erupt din sinul moribun-

dului a căutat îndărăpt. a grăbit la căpă
tâiul patului şi cu suspine năduşite a căclut 
în genunchi lângă el. 

Am cunoscut'o. 
Era figura descrisă de nefericitul Hani

bal, fantoma cu ochi negri şi faţă palidă. 
S'a rugat mult lângă defunctul, şi numai 

atunci s'a depărtat, când observă, că s'a 
deşteptat Deridolo. 

— Cine-I femela aceea? — întrebai 
Iute pe paznic. 

— Venerabila stariţă a claustrului S. 
Măria, o femele evlaviosă. frumosă şi din 
familie bună. Preotul din Sannazario mi-a 
povestit, câ în etate de 12 ani s'a măritat 
după vărul seu, pe care l'a iubit pătimaş. 
Bărbatul ei era principe; mare demnitate! 
înse nu fericirea I-a fost scrisă ei în cartea 
vieţii. La câte-va zile după uuntă, un nebun 
l'a puşcat în duel pe tinărul principe. 

Deridolo numai acum a observat, că 
Hanibal şl-a dat sufletul în manile Creato
rului. A câ4nt la pămînt şi pe faţă îi curgeau 
lacrimi amare — iar eu într'una m'am gândit 
la povestirea colonelului. 

Ce-I adevăr şi ce-I închipuire în ea? 
Singură contesa Del-Diavolillo ar fi putut da 
ceva lămuriri asupra acestei gâeituri. pline 
de secret, dar ea. pe cum auilii de la Deri
dolo. la doue zile după mortea lui Hanibal, 
abzise de dignitatea de principală, retrâgân-
du-se pentru tot de una în claustrul carta-
usianelor. 

Trad. de A. M. JP. 
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român ca român se saluta pretinesce. Mal 
erau 10 minute şi trebue să fim la gară. 
Ne luam rgmas bun unii de la alţiî, ca de 
la fraţi de acelaşi sânge. Trenul plecă câtră 
Calimănescî, lăsând suveniri în inimile tutu
rora, şi peste o jumătate oră ne aflam in 
gara Calimănescî. ne dam jos din tren şi 
trecem cu podul Oltul. Ne întîmpină două dame 
în costume româneşti. Ne honibardeză cu 
flori pe cari noi le luăm ca amintire, de 
acesta călătorie plăcută. Urmezâ încuarti-
rarea în stabilimentul băilor. Un edificiu 
aranjat forte frumos, cu sale de petrecere etc. 

Sosesc 7 ore. Ne aşedăm la cină 
Lăutarii sosesc şi ei. sînt şiese la numer. 
încep o cântare cu acompaniare de musieă, 
încât cugetai că esci în cort. Rîsete. Aplau
dam cioroiul. Ce cugetaţi? Cu mal mare 
voia cânta, se simţia fe,ricit; er noi ne 
aflam distragere Poesia îşi va fi însemnat-o 
fratele P. din C. . . . Vin bun nu a lipsit, 
când etâ şi Selisceni noştri sosesc încă cu 
o sumedenie de vin vechifi, pe care ni-1 
oferesc gratuit. Aâ venit să-şi petrecâ cu 
noi împreună. Le sîntem mulţămitorl. După 
cină cei mal tineri au întins o horă mare 
în saleie băilor, er unii s'afi culcat. M'am 
culcat si efi, înse n'am potut dormi, căci 
musicanţil noştri după ce aii ostenit tinerii, 
au început eră a cânta. Cu tote aceste 
au ne-am supărat, căci aşa e datina în Ro
mânia. Demineţa ni s'a pus la disposiţie din 
partea statului scaldele gratuit. Apoi cel 
cari att dorit au făcut escursiune la Mănăstirea 
„Cozia" şi la isvorul Căciulata. 

Am cercetat şi eu acesta mănăstire 
peste care a trecut atâtea năpaste din partea 
Turcilor şi unde se află îngropat „Mireea 
cel bătrân" Mănăstirea e bine conservată, 
înse pictura pare stricată de Musulmani. 
Se află ca stariţiu un Archimandrit, care fusese 
la Sibiu la adunarea generală, un om cult; 
mai sînt şi trei călugări, Ne-am reîntors er 
la Calimănescî 4 km. depărtare, unde am 
luat prînzul, er la 12 ore am plecat câtră 
ţara ndstrâ. La 1j24 ore am sosit în Sibiu 
aducând dulci suvenir! eu noi. Miercuri 
ni-am reîntors în dulcea „Ţara Haţegului," 
aducând salutări frăţesc! de la fraţii de un 
^ânge din România liberă. . . . 

22. 

Nr. 748 -1901 . 

C O N C U R S . 
De la „Asociaţiunea pentru literatura 

Tomână şi cultura poporului român" cu în
ceputul anului şcolar 1901—1902 sînt de 
conferit urmâtdrele stipendii: 

1. Un stipendifi loan Roman de K 
120. — destinat pentru studenţi români de 
gimnasiu ori şcola reaiă, 

2. Un stipendifi de K 80' — din 
„Fundaţiunea studiosului de clasa a V gim-
nasială Emiliu Dionisiu Basiota Dembulu 
din Abrud," destinat pentru studenţi români 
de gimnasiu ori şcola reală, originari din 
munţii apuseni a! Transilvaniei saă din 
districtul Năseuduluî; vor fi preferiţi cei 
înrudiţi cu familia Basiota. fără considerare 
la ţînutul, de unde sînt originari. 

3. Un stipendiu de K 100- — din 
„Fondul Avam Iancu," destinat pentru stu
denţi români de gimnastă, şcolă reală sau 
comercială. 

4. Un stipendiu de K 120- — din 
„Fundaţiunea loan Gallianu," destinat pentru 
studenţi români din gimnasifi; vor fi pre
feriţi, ceteris paribus, rudeniile fundatorului 
din familiile „Popu" şi „Antonu." 

5. Un stipendiu K 80" — din „Fun
daţiunea Dr, loan Moga şi soţia Ana născută 
Bologa," destinat pentru fetiţe de naţio
nalitate română din Ardeal, cari frecuenteză 
vr'o şcolă romanésca. în prima linie şcola 
civilă de fete a Asociaţiunel saâ şcola ele
mentară de fete a „Reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiu;" vor fi preferite, ceteris 
paribus. fetiţele, cari vor puie documenta, 
că sînt înrudite cu familia Dr, loan Moga 
saă cu familia Bologa. 

Cererile pentru aceste stipendii au să se 
înainteze comitetului central al Asociaţiuniî 
în Sibiu (Strada Morii nr. 8) până la 30 
Novembre a. e. provenute cu următorele 
documente: 

a. Atestat de botez; 
b. Testimoniu şcolar de pe semestrul 

din urmă al anulai şcolar 1900—1901; 
c. Atestat de paupertate. 
d. Eventual document de înrudire. 
Cererile întrate după termin nu se vor 

considera. 
Sibiù. din şedinţa comitetului central 

al „Asociaţiuniî pentru literatura română şi 
cultura poporului român." ţinuta la 27 Oc-
tobre 1901. 

îosif Storca Şuluţiu. Dr. Eeu 
secr. II. 

N o u t ă ţ i . 
Avis. Atragem atenţia cetitorilor noştri, 

că alegerile municipali ne bat la nşe, să fim 
precauţi! în comitatul nostru alegerile se 
vor face în 20 Novembre n. să băgăm bine 
de samă în cine ne punem încrederea, să 
represinte interesele ndstre! 

întru mărirea lui Dumnezeii. Domnul 
Emiliu Dragea înv. în pensiune din Tătâr-
laua; şi cu credincioşii Vas. Moldovan îoan 
Surdu sen. Georgifi Macavei a Torni. Georgifi 
Macavei a Saveti. loan Suciu, Ilie Drăgan, 
Toder Olar. Georgifi Olă ţ , ş i Nicolae Olar, 
aii contribuit de s'a cumperat pentru sfînta 
ndstră biserică, un Apostolier cu litere 
străbune în preţ de 13 corone. Asemenea 
Aritoa Surdu agricultor de frunte în comuna 
nostrâ cu soţia sa Măria n. Oprea, au cum
perat un rînd complet de ornate bisericesc!, 
în preţ de 100 cor. întru eterna amintire a 
fiului lor decedat Valeriu. Er Dl Romul 
Rusu notar cercual în loc. cu stimata sa 
soţie Victoria M. Pandrea tot pentru bi
serica ndstră, au cumperat o sfintă Evange-
lie, cu litere străbune, frumos legată, in 
preţ de 25 cor. Pentru cari fapte lăudabile, 
şi demne de eresritiî adeveraţl. subscrisul în 
numele întreg poporului meu credincios le 
e8primă şi pe acesta cale celea mal mari 
mulţămite. Tătârlaua în 5 Novembre 1901. 
Ioachim Langa, paroch. 

Din Archidiecesă. Alesandru Bărbulescu, 
până acum administrator parochial in Băla, 
distr. Pogăceua. a fost numit paroch tot 
acolo. — loan Blaga, paroch în Ghirişul 
român, a fost permutat în aceeaşi calitate 
la Şeiea-mică. distr. Mediaş. — Mihail llieş, 
admin. parochial în Şarpatoc, a fost numit 
în aceeaşi calitate la Aiton, distr. Coşocna. 

Ohirotoniri. Vineri, în ziua sfîntulu! 
Demetriti au fost chirotoniţl întru diaconi 
şi Duminecă în 10 crt. vor fi ordinaţi ca 
preoţi, clericii absoluţi: Gregoriu Manuilă, 
numit capelan în Tohanul-vechifi, în Vicariat; 
— Iuliă Băîeşiii, adm. paroch. la Huduc, distr. 
Reghin, loan Stanciu, în Viştea-inf. Vicariat, 
leofil Popovid, în Vorumloe, distr. Mediaş. 

Sciri personale. loan F. Negruţ, pro
fesor de preparandie în Blaş, a fost numit 
membra ordinar în secţia şcolară de la Aso
ciaţi une, în locul rgmas vacant prin trecerea 
membrului Dr. Vasile Hossu la secţia econo
mică. 

Predici, Ieri a predicat în biserica 
catedrală dl profesor Dr. loan Sâmpălean, 
er mâne Duminecă. în 10 crt. va predica dl 
profesor Dr. Ambrosiu Oheţan. 

Fentru fondurile archidiecesane. On. 
loan Baciu, preot gr. cat. în Noşlae, tr. 
Uiora, a dăruit cor. 750 fondului Interna
tului de fetiţe din Blaş. 

Soire literară. Dl N. lorga, distinsul 
profesor de istorie la universitatea din Bu
cureşti va începe cu nrl de la 15 Novembre 
al Nonei Reviste Române, publicarea importan
telor sale articole: Preoţii şi satele românesci 
din Ardeal în secolul XVIll^după corespon
denţa acum descoperită a episcopului neunit 
Dionisie Novacovici. Recomandăm cetitorilor 
noştri, acesta revistă, care costă pe 6 luni 
ediţie de lux 12 cor. ediţie ordinară 7 cor. 

„Oălindarul Poporului." Cu primii fulgi 
de neuâ a venit la noi reslăţitnl călindar, 
care apare acum în anul al XVII. bogat şi 
variat ca tot de una, are mai multe ilustra-
ţiuni frumose, scdse mai ales din lumea 
românescă. 

Avansări în armata comună. Cu prima 
Novembre au fost înaintaţi în armata co
mună între alţii şi următorii Români: Loco-
tenent-colonel: maiorii Vicenţifi Visoina în 
reg. 22 de inf., Dionisiu Aldea alias Popa 
de Comana-inferidrâ în reg.' 65 şi Ştefan 
Bogat în reg. 64 de inf. De maiori: căpitanii 
de clasa I Iosif Glogarifi în reg. 81, George 
Petrovan în reg. 52, Daniel Bâdescu în reg. 
5 de inf. şi Elia Popist în reg. 35 de art. 
De căpitan de clasa 1: căpitanul de clasa a 
Il-a Cornelifi, Paphâzy în reg. 59 de inf. 
De căpitani de clasa a Il-a: prim-locoteuenţii: 
Romul Moga în reg. 31, Alexandru Bob în 
reg. 63 şi Victor Rus în reg. 5 de inf. De 
prim-locotenenţi: locotenenţii: Adrian Roman 
în bat. 7 de pionerl, Arcadifi cav. de Grecul 
în reg. 98, Emilia Chezan în reg. 66, Traian 
Cioban în bat. 13 de pionerl, loan Cazan în 
în bat. 16 de vânători, Alexandru Vladu în 
reg. 87, îoan Morarifi în reg. 7 şi Alexandru 
Nemeş în reg. 81 de inf. De locotenenţi: 
locţiitorii de oficeri: lulifi Pleban în reg. 14, 
Ervin Funtan în reg. 11, Sabin Flora în reg. 
41, Octavian Popavan in reg. 37, Victor 
Domşa in reg. 61, Savu îancea în reg. 5, 
Victor cav. Balason în reg. 102, Vasilifi 
Popiţan în reg. 31, Iosif Hanula în reg. 85, 
Rudolf Petru în reg. 12, Virgiliu Madincea 
în reg. 50 Elia Obsenar în reg. 66. Ovidifi 
Gerasim în reg. 50 şi Bartolomefi Şinlariă 
în reg. 6 de inf. 

La cavaleria: Alexandru Aldea de prim-
iocotenent în reg. 12 de uiani şi Niculau 
Cindru în reg. 4 de ulani. 

La artileria: de căpitan de clasa I. 
Antoniu Pop în reg. 8. De prim locotenent: 
Petru Jucu în reg. 21. 

In corpul sanitar: prim-locotenentul 
Camil Hamsa în desp. 2. 

In reservă: locotenent: Mircea Sorescu 
în reg. 6, Piu Trevian în reg. 97 de inf. şi 
Albert Schiau în reg. 36 de art. 

In statul preoţesc: De protopop gr. cat. 
Demetriu Pop în districtul Sibiului. 

In statul medicilor: De medie superior 
de stab clasa a Il-a Dr. Inlifi Mureşan, ca 
şef al spitalului de garnisonă din Cernăuţi 
(Bucovina). 

In statul oficialilor militari: de consul-
tor de comotabilitate Vincenţifi Peiscu ata
şat în ministerul de resboiu. De oficial de 
comptabilitate clasa a 111-a: îoan Craiovan 
ataşat în ministerul de răsboiu în Viena. 

Necrolog, f Aflăm cu adânc regret, că 
Traian Mureşan, fratele direct. „Gazetei" şi 
a profesorului nostru de musicâ. a repausat 
la Viena în 3 crt. în urma unei bole acnte. 
Repausatul era absolvent al Academiei de 
sculptură din Miinchen. pe lângă aceea pro-
vSzut cu o voce plăcută de bariton, s'a 
dedicat şi artei musicale. Esprirnăm sincerile 
nostre condolenţe îndureratei familii. 

în veci amintirea lui! 
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P A R T E S C I I N T 1 F I C Ä - L I T E R A R A . 

HÂRTIÏ VECHÏ. 

§. 9. 

Neqae enim id, aut Oligarchae Illyri 
Iure quopiam praetendere possurrt, aut vero 
cum socialibus finibus, altissimâque Iustitiâ 
Caesareo-Regiâ, omnes Subditorum Classes 
absque Religionis, aut Nationis Discrimine, 
illius, quae a Civitate petitur. felicitatis 
participem reddere adsuetâ. conciliabile foret: 
ut Valachi Banatum Incolentes, Coincolis suis 
Illyrae Nationis multum numerosiores, causa 
melioris subsistentiae aliquot Praesulum, et 
Individuorum Illyricae Nationis periculo ultra 
secutum, — a pulsis nempe ex Banatu anno 
1716. Turcis, — invalescenti; porro quoque 
expositi maneant; inque cultura morali pe-
nitu8 neglecti, obbrutescant. 

Si scilicet praedictus, anno 810. sub Â. 
praeexistens Illyrorum, in ambabus Banaticis 
Dioecesibus cum 175.058. animabus con-
scriplorum. numerus, cum statu animarum 
Nationis Valachicae 418,821. combinatus 
fuerit: illa résultat Proportio: quod totius in 
Banatu Populi G. n. n. r. 593,879. animas 
efficientis, Illyri non intégras tres-octavali-
tates; Valachi autem plus quam quinque-
octavas partes efficiant. Signanter autem, 
Populi Dioeceseos G. n. u. R. Temesvari-
ensis duas-tertialitates Valachi, unam autem 
partem tertiam Illyri — in Versetziensi vero, 
hi très duntaxat ; — Valachi vero viginti très 
vigesimas sextas partes; proinde plus quam 
septem-octavalitates constituunt. 

Ut vero ab anno inde 1810. nu
merus populi notabiliter adauctus sit, tarnen 
eadem proportio nunc quoque subsistit. 

Moderna scilicet populatio totius Ba-
natÛ8 in 698. Locis populosis, — (juxta 
Connumerationem Lipszkyanam anno 806. 
vulgatam, expositis — illis itaque. quae 
abinde impopulata sunt.-non computatis) — 
perhibente summario sub 0. conspectu, 
895,073. animas exportât. 

Ex his in 125 Locis, seu matribu» 
EcclesÜ8 ad 122 Parochias, ut sub D. re-
ducti8, sub cura 162. Sacerdotum 203,999. 
Romano-Catholici, — in 587. autem Locis, 
seu Ecclesiis, ad 942 Parochias evectis, sub 
cura 1183. Sacerdotum, 675,431. G. n. u. R. 
— idque in Dioecesi quidem Temesvâriensi, 
(E.) 170,432. Illyri, atque 254,532. Valachi; 
in Versetziensi autem (F.) 220,297. Valachi, 
et 28959. Illyri: in summa 474,829. Valachi, 
et 199,391. Illyri numerantur. — Qualis 
igitur esset Justitiar quae eminentem hanc 
potioritatem. parti minori immolaret?! 

Ceterum. Diametrali relate ad Curam 
animarum Calculo ducto, dum ad unum ex 
162 Sacerdotibus Romano-Catholicis: 1260 
= eotum ad unum ex 1183. G. n. u. R. 
Sacerdotibus: 570 animarum Cura obtingit. 

In hâc porro G. n. u. R. Sacerdotum 
ad animas sub Cura eorum Cadentes pro-
portione Diametrali. ex 1183. Sacerdotibus 
350 Illyri — 833 autem Valachi esse de-
berent, — at juxta Resultatum Calculi Dia
metralis sub G. quoad Singuli Protopresby-
teriatüs Dioeceseos Temesiensis Populum, ac 
Sacerdotium ducti. ex 667. Dioeceseos hujus 
Sacerdotibus 209 quidem Illyri, 458 autem 
Valachi sunt; — In Versetziensi Dioecesi 
très vigesimae sextae Partes 516: Sacerdotum, 

adeoque 59. possunt esse Illyri, reliqui.autem 
457. deberent esse Valachi; — Consequenter 
in ambabus Banaticis Dioecesibus, 268. Illyri. 
atque 915. Valachi Sacerdotes nnmerarentur. 

Si demum realis iniretur numerus: Ex 
587. Locis populosis, Ecclesia G. R. n. u. 
în Banatu Temesiensi provisis. in Dioecesi 
quidem Temesvâriensi non ultra 80, in 
Versetziensi autem vix 15. in simul proinde 
ad summum 95. Loca pure per lüyros inha-
bitata reperirentur; illorum vero Locorum 
ubi mixtim cum Valachis habitant Illyri, et 
totius populationis non infra unam sextali-
tatem efficiunt, 20 circiter in Temesvâriensi, 
et 6 in Versetziensi Dioecesibus erit numerus; 
consequenter, Loca pura per Valachos inha-
bitata 466. resultarent. 

Si jam, juxta Evangelicam Doctrinam, 
ille sit orincipatis Episcoporum institutionis 
finis, ipsorumque obligatio: ut regant Eccle-
siam Dei. instituantque Populum, perficiant, 
praeficiantque Pastores, ac Sacrorum Mi-
nistras, in quos curam Pastoralem quam 
universae Dioecesi impendere debent (Can. 
Apost. 28) secure partiantur; ad rectamque 
E p i s c o p o l Ì 8 potestatis Executionem. vel ma
xime pertineat Ins et obligatio frequenter 
visitandi Dioecesim; id quod ex imposito 
Divinitus officio: invigilandi iis, quae in 
Dioecesi geruntur, promanat, et ad morum 
correctionem necessarium est, ac ita ad bo-
num E c c l e 8 i a e publicum spectat; — si his 
Iuribus et Obligationibus. absque exacta 
Labii Diocesanorum Notitiâ, satisfacere sit 
impossibile; — et baec Linguae Cleri, po-
pulique Dioecesani Notitia. taliter essentiale, 
ac Divinitus indicatum sit in Episcopis. et 
Sacrorum ministris requisitum. per Missionem 
Spiritus Sancii, et attributam ita gratiam 
omnium Populorum liguis loquendi. largitus 
sit: Sane ad indispensabilittr ad promoven-
dum Populi etiam G. n. u. R. Banatici reli-
giosam ac moralem Culturam necessarium 
esse oppido patet: ut Praesulibus Linguam 
Valachicam. velut majoris quinque-octavae 
partis scilicet Populi, quem instituere, aedi
ficare, reqereque obligantur. propriam exacte 
Callentibus provideatur. — Nec enim de 
Sacerdotum duntaxat 268. Illyrorum. aut 95 
vel 121 Locorum, ac in his 199.391 Illyri
cae Nationis Animarum Ordinatione. cura, 
et aedificatione agitur, verum alii etiam 915 
Sacerdotes, et reliqua 466. pure Valachis 
inhabitata Loca, haecque incolentes 474.829. 
Valachicae Nationis Animae, Episcopi non 
nomen duntaxat: at obligationes etiam exacte 
effectuandas deposcunt. 

§• 10. 
Liceat his considerationibus. citra ullam 

aut Invidiam, aut arrogantiam: ut potius 
unice ex homagiali obligatione unius cujus-
que boni Civis, pro modulo virium suarum 
ad promotionem Altissimi Serviţii, et Salutis 
publicae cooperări obstricti, profluentibus: 
illa Media subjicere: quae ad Altissimas, 
circa Culturam Populi. Clerique G. n. u. R., 
proximius vero Banatici, et potioris ejus 
partis Valachicae directas Intentiones optato 
successu secundandas ducerent; qua nimirum 
in pa' Le I-Cttus Temesiensis Universitas, sub 
G. Congregatione 3-ae Septembris 822. Nr. 
2385. medelam a Sua Excellentia Archi-
Episcopo Carlovicziensi requirendam sub H. 
determinavit necesòarium quippe videtur: 

l-o. Ut Valachis, si non nativi Va
lachi: tales semper dentur Episcopi: qui 
illorum Linguam exacte callent; — atque 
in Cura Animarum. etiam extra monaste-
riorum. moenia versati sunt; insuper amoris 
quoque erga Valaohos dederunt Specimina. 
alioquin nec CanonesEt'clesiastici,neque verum 
bgnum Declaratorium Illyricum (§. 21.) alligant 
Stami Monachali Episcopalem dignitatem. 

2-o. Ut etiam in Electione Archi-Epis
copi, ac Metropolitae ratio habeatur Cogni-
tionis Linguae Valachicae. 

3-o. Ut ad has Electiones, non Illyri 
tantum, Verum Valachi etiam, a proportione 
status Animarum admittantur. et concurrant. 

4-o. Ut. si superior Studiorum G. n. u. 
R. I u 8 p e c t i o . a districtualibus Romano-Cat-
holicae rei Literariae Superioribus Directio-
nibus in perpetuum avulsa foret: attacta 
nihilominu8 Inspeetio, ratione Nationis non 
habita, viris, utriusque Ideomatis exactam 
Cognitionem habentibus, — idque etiam 
E c c l e s i a 8 t i c i s deferatur. — ad literarios autem 
Distrietus illos, in quibus Valachi potioritatem 
Populi constituunt, Directores nativi Valachi 
ordinentur; iique super eo responsabiles 
reddantur: quod ad Scholas pure Valachicas: 
nativos Valachos; — ad mixtas utriusque 
Linguae gnaros Docentes appliceut; —Horum 
denique, in applicandis. amovendisque Do-
centibus activitas, arbitrio Superioris Insoec-
toratus non perimatur; — respectivi demum 
locales Paroehi, et D i s t r i c t u a l e 8 Protopres-
byteri, in re Scholarum. ac Docenti um non 
praetereantur. — Valachus enim Populus, 
qui tarn ad Nationalem fundum conflandum, 
quam et ad rei literariae fundationes pro
portionate concurrit; — (ut id. extractu. 
Symbolarum hoc fine, per Communitatem 
fabricensem quidem sub H. cum 1.878 fi. 
2 1 / 2 x. per protopresbyterialem vero Distrie-
tum Teme8variensem sub I. cum 25.656. fi. 
47 V» x. inde a 1-a 8-bris 811. usque ultimam 

I Iunii 822 administratorum docetur) — omnino 
Iure meretur suo: ut ad quorum Institutorum 
Erectionem, et Conservationem contribuit, 
horum utilitatem experiatur. 

5-o. Omnis Paroehus, — omnis localis 
Scholae Director. — Cantor, — et Epitropus, 
— atque 

6-o. Omnis Protopresbyter, sit de illà-
Natione: quae in Parochià, aut Districts 
ubi fungitur, potior est. 

7-o. Ut ad Consistoria, proportionate 
nativi etiam Valachi pro Assessoribus ap-
plicentur; sitque ad consequendum hoc munii» 
essentiale requisitum utriusque Idiomatis tam 
Valachici, quam Illyrici exacta Cognitio. 

8-o. Idipsum de monachis etiam, et 
monasteriorum Praefectis, videlicet Hegu-
menis, ac Archimandritis teneat. 

9-o. Cum ad Sacerdotalem Statum, 
cultis in alio etiam Scientiarum genere, et 
benemoratis Individuis ornamdum. ac pro-
videndum, — a quibus dein Cultura in ple-
bem dimanet, — citra praeviam provisionem 
de honesta Parochorum subsistentià. congrui 
gressu8 fieri nequeant: illa hujus innocens 

! suppetere videtur modalitas; si Paroehi, ad 
illuni, qui Locorum Ecclesiis Provisorum, 

! realiter adest, numerus, reducerentur; sessi-
ones vero integrae. in Dotationem Paroehi-

: arum Singularum clementer admensae, a 
I reducendis — (quamprimum unus, aut alter* 
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in loco fucgentiuru Parochorum, emortuus 
fuerit) — Paroehiis resultantes, cum attributi 
his a decimis, ac praestationibus immunitate, 
venderetur; quarum si cum immunitate prae-
dicta venduntur, ad notabilem sommati) as-
censurum pretium-. in Capitale convertendum, 
Interusuria. in fundum praestandae paupe-
rioribus. et exilioribus Paroehiis adjutae, 
annue convertendum. redderet. — Alioquin, 
cum de Ritu orientalis Ecelesiae. Incruentum 
Liturgiae Sacrificiujn. nonnisi semel per diem 
in quávis Ecclesia ofFerri possit: plures, qui 
nunc in Cómmunitatibus populosioribus or
dinati sunt. Parochi. Sacrò suo hòc officiò, 
per vices duntaxat. Septimanatim Jefungun-
tur; — ex reductione Paroehiarum facta, ad 
Sacri muneris partes exacte in Locis frequen-
tioribus obeunda8. Cooperatores, Sicut in 
Ecclesia Romano-Catholica'tuoris est. in sub-
sidium possent constituí. Majorum Ecclesi-
arum sic uniti stolares. ac alii (Sessionum 
vendendarum usu excepto) Proventus, ho-
nestam uni Parocho. Cooperatoribusque suis 
praebebunt subsistentiam; — quin Episco
pales Proventus Ideo diminuerentur; — exi-. 
liorum vero Ecelesiarum Parochi. é fundo, 
ex vendendis superfluis Parochialibus liberis 
Sessionibus confiando, congrue dotari, provi-
derique possent. 

lO-o. Ut ad Instituía Dioecesana, 
proximius erigenda. Professores pro Valachis, 
Talachi constituantur. secus fini suo non 
responderent. 

l l -o. Tres modo Dioecesani Episco-
patus. et illi recte vacant: ubi Populus Va-
lachicus potior est; Aradiensis nimirum, Te-
mesváriensis, et Versefziensis — Quam vis 
autem ex parte Hierarchiae Iilyricae prae-
textnetur defectus habilium pro Episcopatu 
ex Natione Valaehica Individiorum: Iufras-
criptu8 nihilominus. si bgne jussus ineriti 
proponet Viros pro obeundo Episcopi officio, 
omni numero absolutos. — et non minori, 
ac in Clero Illyrico reperiuntur. habilitate 
conspicuos, imo qnibusdam. non illis dunta
xat, qui vix nomen suum pingere capaces 
nec legere quidem sciunt, et tamen ad ad-
ministrationem Episcopatuum, et Praesidium 
Consistoriorum — (recentissimum annus modo 
currens vidit Exemplum) admoventur : verum 
aliis quoque Episcopatum anhelantibus. in-
comparabiiiter praestantiores. — Nec obstat: 
quod praescript08. usuane inductos gradus 
Sacros fors emensi non sint. Si denatus 
Excellentissimus Temesváriensis Episcopus 
ab Avakumovits, intra 6 Septimanas, ex 
P a t v a r i 8 t à Abbas. seu Archimandrita, — 
Illustrissimus vero Episcopus Transylvani-
ensÌ8, intra 4. dies ex Seculari Sacerdote 
Episcopus consecran potuit: ita his etiam, si 
qui requirerentur,Ordines Sacri, tribui poterunt. 

12-0. Si nefors Uìyrica Hierarchia, a 
Privilegiis suis recedere, et ad Sedes Epis
copales modo vacantes supplendas. in Sy-
nodis suis, more solito, cum exclusione Va-
lachorum, procedere vellet: tunc, motivo su-
perius deductarum Considerationum. Summum 
Suae Majestatis Sacratissimae Majestaticum, 
et Apostolicum Ius Ecelesiarum Patronatos, 
Valachos. Valachicis Episcopis, illà. quae 
circa R. Catholicas Dioeceses obtinet. moda-
litate, bgnissime providere dignetur. Temes-
várini die 29. Septembris 1822. 

Basilius Georgievits 
parochua Suburbii Fabriceusis Dis-

trictus Temesvárieusis Protopresbyter, 
ac Dioecesani G. n. u. r. Consistorii 

Assessor. 

DIN VENEZUELA. 
De Spiridion Gopcevic. 

(Continuare.) 

Trupele regimului aü fost împrăştiate 
de tot. Vargas abia aduse dóué sute de 
ómenl índérépt la Caracas. în zăpăceala 
sa el se cugeta deja sâ pacteze cu Ranchito, 
carele nu pretindea de cât „numai" recu-
nóscerea tuturor patentelor sale şi o des-
daunare în bani. 

Atunci apăru Kamenow ca ânger mân
tuitor. 

El cu batalionul séü de elită remase 
ca garnisonă în Caracas, şi acum adunând 
remâşiţele armatei risipite, promise, că 
numai cu batalionul séü va nimici pe rebeli, 
în ultimele dóué luni a făcut progres mare 
cu soldaţii şi cugeta că se pote încrede 
într'înşil. 

Presidentul. carele în urm» meritelor 
sale i'a fost denumit de cufénd colonel, îi 
promise, că-I va da patenta de general, dacă 
va învinge pe Ranchito. 

Kamenow îşi adună batalionul şi-î ţinu 
o vorbire după obiceiul sudamerican; le 
spuse, că ochii lumeî întregi sînt aţintiţi 
asupra lor şi că binele patriei depinde de 
la eroismul lor. Se sili mai cu samă a le 
insufla speranţă şi încredere în disciplina 
lor. Le spuse, că inimicul este compus 
numai din nisce vagabunzî. carî nu vor re
sista unui atac energie. întradevăr el câş
tigă atâta, câ soldaţii cerură unanim, să fie 
conduşi contra inimicului. 

Nu departe de Rio Tuya se îneăerară 
la luptă. Kamenow dispunea numai de 
patru companii de câte opt-zeeî de omeni. 
Dintr'acele el trimise o companie în pădurea 
din apropiere, pentru a îneunjura aripa 
dreptă a inimicului şi a-1 ataca de la spate. 
O companie remase ca reserva în posiţiunea 
ocupată, ér celelalte dóué le aşeză în şiruri 
laterale. El opri cu stricteţă, să nu pusce 
nimeni, până nu vor căpeta ordin. 

Când Ranchito văzu puterea cea mică 
a inimicului, se temu de o cursă, cu atât 
mai mult. că la puşcăturile ómenilor sel nu 
le răspundea nimeni. Omenii săi înse. din 
contra, deveniră tot mai CuragioşI şi se 
apropiará până la jumétate distanţa bătăii 
puscel — se înţelege că strigând şi puşcând 
mereu. De ore ce înse între a puşca şi a 
nimeri este deosebire, trupele regimului nu 
suferiră aprópe nici o pierdere. 

Când în sfirşit rebelii fură aprópe de 
tot, Kamenow comandă foc. Comanda fu 
împlinită şi o sută de rebeli se tâvăliau 
pe jos. 

Ast fel de pierderi eraü ne mal pome
nite în istoria resbelelor civile sudamericane! 
Nu-I mirare, că rebelii ajunseră în încurcă
tură, în momentul acesta resună o salvă şi 
la spatele lor. îneunjurarea a succes pe 
deplin. 

Când rebelii se văzură aşa pe neaş
teptate atacaţi de la spate, încurcătura lor 
deveni şi mai mare. Kamenow se folosi de 
acest moment hotărîtor, şi comandă solda
ţilor, să înainteze cu baioneta întinsă. Com
pania de reserva avea ordin să pusce pe 
fugari. 

Acest ordin înse era superfluu. Deja 
numai vădând cu ce hotărîre înaintâză tru
pele, ajunse, ca să alunge pe rebeli la fugă 
sălbatică. Trupele regimului se luară după 
el. triumfând. în curând întregă „armata 
liberătore" era împrăştiată în tote părţile. 
Ranchito însuşi fu prins. 

Ast fel Kamenow, cu neînsemnata 
pierdere de un mort şi două-zecl şi şepte de 
răniţi, a reportat o învingere strălucită asupra 
inimicului de şepte ori mal tare, prin urmare 
denumirea sa de general era bine meritată. 
Cu o lovitură el deveni eroul zilei. Până 
aci de abia îl cunoseea cine-va, de ore ce 
aprope tot de una îşi petrece în casarmă 
sau" pe câmpul de eserciţiu. După învin
gerea de la Rio Tuya, lucrurile se schimbară. 
Cele mal fruntaşe familii din Caracas îşi 
ţineaii de onore. a vede în salonele lor pe 
interesantul oficer. Damele mai cu samă se 
interesai! nespus de junele general. Nu 
numai că îi lăudau gloria şi vaza lui, ci îşi 
şopteau tot felul de observări asupra este-
riorului săfl, observări, carî dacă el le-ar fi 
seiut, ar fi putnt să-1 facă ambiţios. E drept, 
că generalul cu statura sa robustă, faţa în-
floritdre, ochii vineţi şi părul blond, se deo-
sebia mult de staturile fără nimic particular 
ale indigenilor. 

Kamenow având o inimă simţitore, ca 
toţi oficerii germani, cocheta cât sâ pote de 
mult cu frumosele din Caracas. De sigur 
că în salon el n'ar fi rămas mal puţin în
vingător, de cât pe câmpul de luptă, dacă 
bunul president nu l'ar fi admoniat cu in-
sistinţă. 

— Bagă de samă! — ÎI zise el într'o 
zi; — nu uita, că te afli într'o ţară, a cărei 
locuitori sînt de rassâ spaniolă. Sângele 
ferbinte al damelor nostre uşor te-ar putea 
seduce la vre-o neprecauţiune. Aci nu sînW 
cunoscute amorurile după sistem european. 
Ori ce curtare aci se lea de lucru serios şi 
ast fel, dacă o damă îşi face speranţă la 
dta şi mai târzia vede că s'a înşelat, şi că 
dta întocmai aşa cutezi alteia, atunci se pote 
întîmpla forte uşor, ca înşelată să-şî resbune 
sângeros asupra dtale. De aceea, ca amic 
sincer al dtale. te sfătuesc, să nu fii prea 
prietinos faţă de nici o damă şi sâ nu pre
feri pe nici una într'un mod prea bătător la 
ochi. Alt ceva este, dacă o damă îţi va 
plăcea aşa de mult, în cât vreai să o Iei în 
căsătorie, atunci natural câ poţi să-I faci 
curte după plac. Dar şi atunci singur numai 
acestei alese a dtale! 

Tinărul general urmă acestor admoni
ţiuni şi de aci înainte se arătă mal retras 
faţă de ochii fulgerători a venezuelanelor. 
Cu tote aceste, în curând avea să se con
centreze o furtună straşnică asupra ca
pului seu. 

Kamenow era preşedintele tribunalului 
de resbel, care ave să judece pe rebelii 
prisonerî. El condamnă la morte prin glonţ 
pe Ranchito, „generalul de brigadă" al ace
luia, toţi „oficerii de stat maior," jumătate 
dintre ceialalţî oficerl şi a zecea parte dintre 
soldaţii de rîud. Judecata a fost dreptă şi 
sub alte împrejurări fie care ar fi aflat lucrul 
în ordine, de ore ce în America sudică este 
obiceiul, că toţi rebelii prinşi sînt îm
puşcaţi. 

(Va urma.) 
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P o s t a „Unirii". 
S. Z. în B. Documentele trimise mal de mult 

nu presintă interes deosebit, sînt cunoscute. Cărţile 
cerute nu se pot căpăta. De cele trimise voia vede. 

Al. MercH Cealaltă în numărul viitor. 
Mie.: Am primit darul trimis redacţiinostre, 

mulţumite, n'am primit nici un raport. Pe aici, sîntem 
bine cu toţii, har Domnului. Aşteptăm manuscrisul 
promis 1 

Editor şi redactor răspund, ètor: 
A u r e l C. D o m ş a . 

I n s e r a t e . 
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Nr. 3157—1901. (37) 1—1 

Publioare de oonours. 
Pentru ocuparea postului de poliţist 

opidan se escrie concurs cu termin precis 
până la 5 Decembre a. c. 

Emolumintele împreunate cu acest 
post sînt : 

1. Salar fix anual 480 cor. 
2. Relut de cortei, eventual in natură 

120 cor. . 
3. Pausai pentru uniformă'oO cor. 
Concursele adresate cătră subscrisă 

primărie sînt a se aşterne până la terminul 
sus indicat. 

De la concurenţi se recere necondiţionat 
canoscinţa iimbei magiare şi române în vor
bire şi scriere. 

Blaş în 5 Novembre 1901. 
Primăria opidanâ: 

îoan lanza Simeon Muntean 
primar. notar. 
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645 v. szăm (38) 1—1" 
15)01. 

Àrverési hirdetmény. 
* Alulirt birósagi végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi, bogy a balâzsfalvi kir. jàràsbirósàg 
1901. évi V. 273. szâmu végzése kbvetkez-
tében Dr. Manin Gyula iigyvéd aitai kép-
viselt Patria takarék pénztàr javara Friedrich 
Schuller és târsai ellen 140 kor. — fii. s jar. 
erejéig 1901. évi Augusztus hó 19-én foga-
natositott kielégitési végrehajtas utjân le-
foglalt és 898 kor. — fillérre becsiilt kovet-
kezS ingÓ8àgok, és pedig: Friedrich Schuller 
és nejénél : hâzi butorok. 2 drb ló, 1 iószekér, 
112 drb épulet-alvanyhoz vaiò deszkâk és 
âlvânyfâk, — Gross Reinholdnâl: 1 hordó 
firnàisz nyilvànos arveréseu eladatnak. 

Mely àrverésnek a balâzsfalvi kir. 
jbirósàg 1901. évi V. 273/5. szâmu végzése 
folytân 120 kor. — fil. hàtralék tSkekovetelés, 
ennek 1900. évi Jun. hó 14-ik napjatól jàró 6% 
kamatai, és eddig ósszesen 79 kor. 86 fìllérben 
biróilag mar megàllapitott koltségek erejéig 
hely ben alperesek lakâsânâl leendS eszkozlésére 
1901.éviNovemberhó 16-ik napjânak délelotti 
9 óràja hatàridSul kitiizetik és ahhoz a venni 
szàndékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingósagok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénzfizetés mellett, a legtobbet igérSnek, 
becsâron aiul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elarverezendS ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattakésazokra 
kielégitési jogot nyertek volna. ezen arverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1901. évi November 
hó 6-ik napjàn. 

Thât Gyorgy, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

543 v. szăm (39) 1—1 

Àrverési hirdetmény. 

Kelt Vizaknân 1901. évi Oktober 
hó 14-ik napjàn. 

Eiohner Earoly, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

540 v. szàm (40) 1—1 
1901. 

Àrverési hirdetmény. 

Kelt Vizaknân 1901. évi Oktober 
hó 26-ik napjàn. 

Eiohner Karoly, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

La esposiţipnea milenară flni BMapesta ds la 1896 premiat cn medalia cea mare. 
Turnătoria de clopote şi de metal a luî 

Antoniu Novotny 
î n T i m i ş o r a - F a b r i c 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea diu noii a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo-
niose, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provădute eu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le iutorce cu 

wm\ V " V , ^ ^ "V uşurinţă în ori ce parte, tn dată 
* * ce clopotele sînt bătute de o 

V lăture, prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
™Tl recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de mutte ori premiate, cari sint 
provădute în partea superioră — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea aii un ton mal intensiv, mal adine, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volumiuosă, de cât 
cele de sistem vechia, aşa, că, an clopot patentat de 327 kg . 
este egal în tonal anal clopot de 408 kg . făcut după 
sistemul vechin. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjastarea clopotelor vechi ca adjastare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea d u t>ce de metal. Clopote in greutate 
de 300 kg. şi mal jos se pflă tot de una în magazin. 

W Preţ-otuanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

Alulirt birósagi végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi. hogy a glulafchervâri kir. 
torvényszék 1899. évi 7073. szâmu vég
zése kovetkeztében Dr. Maniu Gyula iigyvéd 
aitai képviselt Patria hitelintézet javàra 
Bratu Iuon és târsai ellen 123 kor. 40 fii. s jar. 
erejéig 1899. évi Auguszt. hó 4-én foganatositott 
kielégitési végrehajtas utjân lefoglalt és 620 
kor. — fillérre becsiilt következö ingósagok, 
u. ra. : 90 kalangya buza és 2 szekér 
nyilvànos àrverésen eladatnak. x 

Mely àrverésnek a vizaknai kir. 
jbirósàg 1901. évi V. 70'4 szâmu végzése 
folytân 123 kor. 40 fil. tökeköveteles, 
ennek 1898. évi Auguszt. hó 7-ik napjatól 
j a ró ' 6% kamatai, és eddig összesen 
86 korona 78 fìllérben birójlag mar meg
àllapitott koltségek erejéig Òrményszékesen 
végrehajtàst szenvedoknél leendö eszkozlésére 
1901. évi Nov. hó 12-ik napjânak délelotti 10 
óraja hataridöül kitiizetik és ahhoz a venni szan
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingösägok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénz fizetés mellett, a legtobbet igéronek, 
s z i i k 8 é g esetén becsâron aiul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elârverezendS ingósà-
gokat màsok is le és feiiilfoglaltattâk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen arverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §. ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a gyulafeherväri kir. 
törvenyszek 1901. 6vi 5924. szämu veg-
zese következteben Dr. Mauiu Gyula ügyved 
ältal kepviselt Patria hitelintezet javära 
Vacariu Nitia es t4rsai eilen 103 kor. — fil. 
s jär. erejeig 1901. evi Oktober hö 4-en 
foganatositott kielegitesi vegrehajtäs utjän 
lefoglalt es 677 kor. 50 fillcrre beesült 
következö ingösägok. u. m.: 2 tehen. 20000 
tegla es egyebb tärgyak nyilvänos ärve-
resen eladatnak. 

Mely ärveresnek a vizaknai kir. jä-
ra8birosag 1901. evi V. 240/2. szamu vegzese 
folytän 103 kor. — fil. tökeköveteles. ennek 
1900. evi Juliiis hö 19-ik napjätöl järö 6% 
kamatai. es eddig összesen 80 kor. 91 filler-
ben biröilag märmegällapitottköltsegek erejeig 
Pökafalvän, Fogarasi Kaiman lakasän 
leendö eszközlesere 1901. evi November 
hö 13-ik napjänak delntäni 1 öräja hataridöül 
•kitiizetik es ahhoz a venni szändökozök oly 
megjegyzössel hivatnak meg. hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 

j 108. §-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, 
| a legtöbbet igerönek beesäron alul is 
i el fognak adatni. 

j Amennyiben az elärverezendö ingösä-
I gokat mä8ok is le es felülfoglaltattäk es 
j azokra kielegitesi jogot nyertek volna, ezen 

äryeres az 1881. evi LX. t.-cz. 102. §. ertel
meben ezek javära is elrendeltetik. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


